
 
 
 
 
 
  

  
 
 
 
 
 

 
 Beratungsfolge  Sitzungstermin 
Stadtratssitzung 18.09.2025 

 
Betreff Fahrradfreundliches Northeim 
 Inhalt 

Beschlussfassung: 

Der Rat der Stadt Northeim beschließt: 

1. Werkzeuge zur Reparatur von Fahrrädern inklusive Luftpumpen für Fahrradreifen sowie 

einem Sticker der Anlage 1 entsprechend an öffentlich zugängliche Betriebe und 

Institutionen zu verteilen.  

2. Sticker gemäß Anlage 2 an den Fahrradständern der Stadt Northeim zu befestigen. Der 

einzufügende QR-Code soll auf eine Unterseite der Stadt Northeim Website führen, auf 

welcher die Standorte der öffentlich zugänglichen Betriebe und Institutionen sowie ein 

Hinweis zu deren Öffnungszeiten in einer digitalen Kartenanwendung eingepflegt sind.  

 

Begründung: 

In der Haushaltssatzung 2022 wurden auf Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 

(00082/2021-2026) 3.500€ für die Errichtung einer Fahrradtoolstation in der Innenstadt 

eingestellt. Die Umsetzung dieser Maßnahme dauert seitdem an. Die durch den Jugendbeirat 

geschaffene Fahrradtoolstation an der Alten Brauerei wird zwar regelmäßig genutzt, jedoch wurde 

bereits das Werkzeug wiederholt gestohlen und lediglich die Fahrradpumpe ist rund um die Uhr 

zugänglich. Aufgrund dieser Erfahrung erachten wir es als sinnvoll, dass Fahrradfahrende ein 

Angebot zur Fahrradreparatur, zu den Öffnungszeiten verschiedener Geschäfte wie dem 
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Einzelhandel und der Gastronomie, öffentlicher Institutionen oder sonstiger Betriebe wie 

beispielsweise Gesundheitseinrichtungen erhalten. Die meisten Fahrradfahrenden sind während 

der Öffnungszeiten verschiedener öffentlich zugänglicher Betriebe und Institutionen unterwegs. 

Sollte es in diesem Zeitraum zu einem platten Reifen kommen, könnte ihnen somit geholfen 

werden. Als zielführend erachten wir es, zunächst bei solchen öffentlich zugänglichen Betrieben 

und Institutionen, um eine Teilnahme an diesem Projekt zu werben, die in einem Umkreis von 150 

Metern von den öffentlichen Fahrradständern liegen. Diese Einrichtungen würden dann 

unentgeltlich die Fahrradreparaturwerkzeuge zur Verfügung stellen. Falls sich mehrere 

Einrichtungen in ähnlicher Entfernung beteiligen wollen, sollte anhand deren Öffnungszeiten über 

die Teilnahme entschieden werden. Sofern keine Einrichtung innerhalb von 150 Metern teilnehmen 

möchte, soll der Suchradius erweitert werden, bis eine Einrichtung gefunden wird.  

Wir erhoffen uns eine gute Resonanz und eine hohe Anzahl an Unterstützer*innen auf Seiten der 

Betriebe bzw. Institutionen, um so eine möglichst große Fläche der Stadt abzudecken und damit 

ein breites Angebot gegenüber den Fahrradfahrenden anbieten zu können. Die Kosten sollten den 

angedachten Kostenrahmen von 3.500€ nicht überschreiten.  

 

Mit freundlichen Grüßen  

 

Nick Hartmann 
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Bei dem QR-Code handelt es sich um ein noch auszutauschendes Symbolbild. 


